



Наука в Сибири

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

3 октября 2013 года • 53-й год издания • № 39 (2924) • <http://www.sbras.ru/HBC/> • Цена 7 руб.

НОВОСТИ

Защитим Российскую академию наук!

Уважаемые коллеги!

Закон о реорганизации, а вернее о разрушении системы РАН, принят. Обращаемся ко всем, кому небезразлична судьба Фундаментальных исследований в России — выходите на митинг протеста 4 октября в 16-00 к памятнику В.А. Коптюгу. Скажем НЕТ принятому закону! Проявим солидарность с европейской частью Академии наук, учреждения которой, скорее всего, пострадают от этого закона в большой степени! Поддержим наших коллег, которые митинговали 28 сентября и ещё будут митинговать 6 октября в Москве. Митинги пройдут во многих научных центрах РАН!

**Председатель
ОКП ННЦ СО РАН А.Н. Попков**

В Президиуме СО РАН

На первом осеннем заседании Президиума СО РАН 26 сентября с научным докладом «Развитие фундаментальной и прикладной химии пиррола на базе ацетилена» выступил д.х.н. А.В. Иванов (ИрИХ МО РАН).

Об открытии научной станции на острове Самойловский рассказал ак. М.И. Эпов.

Сообщение ак. А.Л. Асеева об изменениях в работе Сибирского отделения, связаных с принятием Федерального закона о Российской академии наук дало толчок активному обсуждению, результатом которого стало коллективное обращение руководства СО РАН к сотрудникам Отделения, публикуемое в настоящем номере.

Кадры

Доктора технических наук Санеев Борис Григорьевич, Сендеров Сергей Михайлович, Стенников Валерий Алексеевич и кандидат технических наук Гришин Юрий Алексеевич утверждены в должности заместителей директора по научной работе Института систем энергетики им. Л.А. Мелентьева СО РАН на новый срок.

В должности заместителей директора по научной работе Института цитологии и генетики СО РАН утверждены доктор биологических наук Рубцов Николай Борисович (на новый срок) и кандидат биологических наук Пельтек Сергей Евгеньевич.

Обращение к научным сотрудникам, персоналу институтов и учреждений Сибирского отделения Российской академии наук



Дорогие коллеги!

27 сентября Президент РФ В.В. Путин подписал Федеральный закон № 253-ФЗ «О Российской академии наук» и Указ № 735 «О Федеральном агентстве научных организаций (ФАНО)». Первый этап реформы от «26 июня» завершён, как и задумывалось её инициаторами, в рекордно короткий срок. Наступил следующий, малопредсказуемый и сложный этап в работе и жизни как всей Академии наук, так и её Сибирского отделения.

Согласно этим документам теперь уже не академики РАН, РАНХ и РАСХН, а их «члены» сведены в реформированную Российскую академию наук (рРАН). Все академические институты передаются в ведение ФАНО. Оно уполномочено Правительством РФ осуществлять функции собственника федерального имущества, закреплённого за передаваемыми организациями. рРАН и её региональные отделения остаются в статусе Федеральных государственных бюджетных учреждений. При этом рРАН осуществляет функции главного распорядителя бюджетных средств по отношению к её региональным отделениям.

Положения п. 9 статьи 18 допускают двойственное толкование в части их нераспространения на Дальневосточное, Сибирское и Уральское отделения рРАН. Остаётся до конца неясным, относится ли режим нераспространения на организации в ведении региональных отделений. Фактически выбрана западная модель управления наукой, а нам предстоит очередная коренная перестройка структуры и механизмов научных исследований, осложнённая экономическим кризисом и уже объявленным сокращением государственного бюджета на 2014—2016 годы.

К важнейшим традиционным задачам Сибирского отделения РАН по проведению фундаментальных и прикладных исследований, взаимодействию с образовательным комплексом Сибири, инновационными и высокотехнологическими корпорациями и предприятиями, работам в рамках программ социально-экономичес-

кого развития регионов и России добавляются новые жизненно важные усилия по отстаиванию интересов науки, научных коллективов СО РАН, уникального научно-образовательного и технологического комплекса Сибирского отделения, созданного гением его основателей, напряжённым трудом нескольких поколений талантливых учёных и сотрудников.

Арсенал средств, уже использованных правительством и законодательной властью страны, может привести к вытеснению научного сообщества на обочину научно-технического прогресса в стране, полноправными гражданами которой мы являемся. Во время «реформационного блицкрига» в ход был пущен весь инструментарий информационных войн, более типичных для реалий современного российского бизнеса. Наука и образование оказались в ситуации, казалось бы, давно ушедшей в историю, когда проблемы выбора направлений научных исследований в условиях дефицита финансовых ресурсов решаются с привлечением всей мощи административного и отчасти силового аппарата государства.

Деятельность современных «реформаторов» в этом смысле мало отличается от методов и подходов, воплощённых в истории «реформирования» ВАСХНИЛ 1947 года. Стало реальностью применение «подковёрных» методов и интриг для устранения в борьбе за бюджетные и внебюджетные ресурсы такой традиционно сильной организации, как РАН и её региональные отделения. В результате принятия ФЗ-253, образно говоря, прорвана первая линия обороны, опиравшаяся на сложившуюся в течение последних лет организационную структуру РАН. До сих пор во многом остающиеся анонимными оппоненты РАН получили возможность штурмовать и перекраивать на свой лад академические институты, значительная часть которых является полноправными участниками мирового научного процесса.

(Окончание на стр. 2)